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【课堂教学设计 一】 家庭财务情况分析

一、学情及内容分析

（一）授课信息

授课主题 家庭财务情况分析 课时 2

授课方式 理实一体 授课班级 2023 级金融服务与管理 C班

授课地点 产业学院

（二）教学内容
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本次课选自模块四“成长期家庭理财”的项目一“家庭情况分

析”。家庭财务情况分析在个人理财实务中占据着重要的地位，有

助于个人或家庭全面了解自身的财务状况，制定符合自身实际情况

的理财规划，实现财务目标，提高生活质量。

本任务主要内容包括三个方面：第一是对家庭资产负债表和家

庭收入支出表进行分析，可以帮助家庭成员了解和管理他们的财务

状况；第二是进行家庭财务指标分析，判断家庭的偿债能力、应急

能力、盈余能力和投资能力；第三是根据家庭基本信息、家庭财务

报表和财务能力等最后形成一份家庭财务情况分析报告。教学过程

中，注重培养学生的金融财商，引导学生关注自身家庭财务状况以

提高家庭责任感。

（三）学情分析

知识与技能基础 认知与实践能力 学习特点

整体

分析

对用金蝶财务软件编制家庭财务报

表掌握得较好。对于如何使用创客理

财分析系统进行财务分析和对如何

撰写家庭财务情况分析报告不熟悉。

数据分析能力和撰写分析报告能力较

弱。虽然对家庭责任感和金融财商有

初步认知，但有待提高。

自主学习意愿、信息化水平、探索创新

意识和职业规范水平有所提高，但仍然

偏低。学生的学习方式比较注重实践操

作和体验学习。
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个体

分析

20 号同学编制家庭财务报表掌握得

较好；35 号同学对如何分析家庭财务

情况已有初步了解。

32 号和 40 号同学实操能力有所提高。 08、15 号和 24 号同学学习积极性有所

提高。

数据

分析

二、教学目标

素质目标 知识目标 能力目标

1、养成良好的财务习惯，提高财务素养

2、培养细致认真、严谨踏实的工作态度

3、具备团队协作精神

1、掌握家庭财务报表的分析

2、掌握家庭财务指标的分析

3、掌握家庭财务情况分析报告的撰写

1、能够分析家庭财务报表

2、能够分析家庭财务指标

3、能够撰写家庭财务情况分析报告

教学重难点
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教学

重点

家庭财务报表和家庭财

务指标的分析

解决

方法

采用教师团队自建的创客理财分析系统进行实操演示，以学习小组的形式进

行实操训练，再结合教师点评、生生互评和系统评分三主体评价以检验学生

的实操成果，提高学生的综合应用能力。

教学

难点
家庭财务情况分析报告

解决

方法

三、教学方法与手段

教学理念 采取“学生为主，教师为辅”的教学理念，强调实践导向和综合能力培养

教学模式 采取“线上-线下混合式”教学模式
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教学

资源

教学环境

与硬件
产业学院

培养职业技能，实现资源整合

教学资源

与手段

学习通教学平台

教师发布任务，提供学习资源，与学生互动，收集学生数据等

视频资源
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微课视频 数字人视频

智能软件

金蝶财务软件 自建创客理财分析系统

豆包 AI 智能工具 文心一言

教学

方法

教法 案例教学法、情境教学法、任务驱动教学法、角色扮演法

学法 小组合作法、自主探究法

四、教学过程
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（一）课前

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图
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未

雨

绸

缪

自学

预习家庭财务情况分析

相关内容

【发布资源】

学习通发布课件、微课视频和名

人理财故事等资源以便学生预习

课件

微课视频

【发布讨论】

【自学资源】

自主学习，观看超星学习通平

台的 PPT、微课视频和名人理

财故事。

【思考讨论】

小组成员之间讨论：为什么要

对家庭财务情况进行分析？结

合自身的经验谈谈看法。

学习通讨论区

【提出问题】

在预习过程中或讨论过程中遇

【自主学习】

课前预习有助于培养学

生的自主学习能力，提

高他们的独立思考能力

和解决问题的能力。

【课程思政融入】

思政学习：讨论要进行

家庭财务情况分析的原

因时，个人能够意识到

自己在家庭经济中的角

色和责任，从而培养家

庭责任感。



9

学习通讨论区发布思考题：为什

么要对家庭财务情况进行分析？

【答疑解惑】

通过学习通平台实时跟踪学生的

课前学习情况，及时进行答疑

到问题可以在学习通讨论区师

生互动和生生互动

自测

完成家庭财务情况分析

相关内容的测试

【发布测试】

教师通过学习通平台发布测试

【收集数据】

收集学生的课前评测数据，制定

和更改课堂教学策略

【完成测试】

线上完成课前测试题

【记录错题】

记录自己做错的题目，了解自

己的知识薄弱点，督促自己上

课更加认真听讲

【诊断问题】

帮助教师发现学生在学

习过程中可能遇到的问

题，以便及时更改教学

策略，提高学习效果。

【学习档案】

通过测试，记录学生在

不同时间点的学习表现

和进步情况，这有助于

教师及时跟踪学生的学

习进程，评估他们学习
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效果。

未

雨

绸

缪

自练

完成家庭财务报表的编

制：家庭资产负债表和

家庭收入支出表

【发布任务】

学习通发布任务要求：学生根据

余先生的家庭财务情况，利用财

务软件编制余先生的家庭资产负

债表和家庭收入支出表

余先生家庭情况

【答疑指导】

回答学生问题，及时提供指导

【报表评价】

点评学生报表完成情况，学习通

【编制报表】

小组合作利用金蝶精斗云财务

软件编制余先生的家庭资产负

债表和家庭收入支出表

金蝶精斗云财务软件

【不懂就问】

编制两份报表的过程中遇到问

题同学间讨论，解决不了的向

老师提出，寻求指导

【小组互查】

【提升技能】

通过使用专业财务软

件，学生可以学习并掌

握数字化财务处理技

能，能够帮助学生更好

地适应职场需求。
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发放成绩评定结果 把编制好的余先生家庭资产负

债表和家庭收入支出表上传至

学习通。小组之间互相检查，

指出错误之处

【完善报表】

查看评定结果，结合老师、同

学的意见和建议，完善两份报

表

（二）课中

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图

导入

5min

学生介绍名人理财故事 【故事解读】

点评名人理财故事并引导学生思

考要学会理财，善于理财

【故事分享】

学生根据课前预习，课堂上自

行组织语言向大家讲名人理财

小故事，并分享心得体会

【故事启发】

思考这个故事带给我们哪些经

【交流学习】

通过分享名人理财故

事，学生可以在课堂上

进行讨论和交流，分享

自己的看法和想法。这

有助于促进学生之间的
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理

财

有

道

理财小故事：胡适不善理财，晚年医疗

费也成了难题之一

验教训 互动和学习，形成良好

的学习氛围。

【课程思政融入】

思政导入：从名人故事

中吸取教训，要学会如

何合理规划家庭财务，

从而引导学生更加关注

自身家庭的财务状况。

破重：

家庭财

务报表

分析

15min

教师利用理财分析系统

进行家庭财务报表的分

析演示，学生学习实操

【分析演示】

利用教师自建的创客理财（个性

化理财定制系统），对学生课前

做的余先生的家庭资产负债表和

家庭收入支出表进行分析，一边

演示如何操作系统一边讲解知识

【知识内化】

认真听老师讲解，一边听一边

操做，记录如何用创客理财进

行财务报表分析

【实操训练】

以小组为单位，进行练习，同

学间互相学习

【不懂就问】

【技能培养】

进行系统操作训练，提

高学生的动手实操能

力。

【智效双增】

利用新型财务分析软

件，可以提高学习效率。

有助于学生更快地掌握

财务知识，提高数据分
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自建创客理财分析系统

【巡查指导】

巡查学生操作创客理财进行报表

分析的情况，及时给予指导

操作创客理财进行报表分析过

程中遇到问题向老师提出，寻

求指导

析能力和解决问题的能

力。

【课程思政融入】

思政研讨：分析报表过

程中，学生可以更加清

晰地看到家庭开支的具

体情况，引导学生要学

会承担起对自身家庭财

务规划和管理的责任。

破重：

家庭财

务指标

分析

15min

教师利用理财分析系统

进行家庭财务指标分析

演示，学生学习实操

【分析演示】

利用教师自建的创客理财（个性

化理财定制系统），对余先生的

家庭财务指标进行分析，得出余

先生家庭的偿债能力、应急能力、

盈余能力和投资能力情况，演示

如何操作系统

【知识内化】

认真听老师讲解，一边听一边

操做，记录如何用创客理财进

行财务指标分析

【实操训练】

以小组为单位，进行练习，同

学间互相学习

【互相学习】

实现知识共享与互补，

增强整个小组的学习效

果。

【课程思政融入】

分析偿债能力和应急能

力时，引导学生增强风

险管理的意识。
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自建创客理财分析系统

【巡查指导】

巡查学生操作创客理财进行指标

分析的情况，及时给予指导

【不懂就问】

操作创客理财进行指标分析过

程中遇到问题向老师提出，寻

求指导

破重：实

训检验

10min

检验学生操作创客理财

分析系统进行财务分析

【教师点评】

点评学生的实操过程，提出改进

意见

【学习评价】

创客理财分析系统对学生提交的

分析结果进行检测打分，发放学

生实操成绩

【独自操作】

每位学生在规定时间内单独操

作创客理财分析系统进行家庭

财务报表分析和家庭财务指标

分析

【小组互评】

学习小组成员之间互相检查对

方的分析结果是否正确，再提

【检验成果】

可以评估学生对知识技

能的掌握程度，从而为

他们提供更有针对性的

指导。

【取长补短】

在互相检查过程中，学

生可以借鉴他人的优
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交结果。

【改正完善】

查看系统评分，再结合老师的

意见改正完善分析结果

点，发现自己的不足，

共同解决问题和困难。

【课程思政融入】

在操作过程中需要认真

核对数据、仔细分析指

标，确保分析结果的准

确性，这有助于培养学

生认真严谨的工作态度

和职业素养。
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理

财

有

道

破难：理

论讲解

10min

讲解如何撰写家庭财务

情况分析报告

【游戏导入】

以游戏作为切入点，通过闯关游

戏一步步揭示家庭财务情况分析

报告的四个组成部分。

闯关找答案游戏

【播放视频】

播放数字人视频，以证券公司理

财经理的角度总结如何撰写一份

详尽而实用的家庭财务情况分析

报告

【参与游戏】

通过闯关游戏，一步步了解撰

写家庭财务情况分析报告的四

个组成部分。

闯关找答案游戏

【观看视频】

观看视频，记录如何撰写家庭

财务情况分析报告的要点，深

化知识理解

【不懂就问】

对于有疑问的地方当场举手提

【游戏教学】

寓教于乐，学生可以在

轻松的环境中探索新知

识，从而激发他们对学

习的兴趣和好奇心。

【理论基础】

通过深入学习相关知

识，为后续进行分析报

告的撰写打下坚实的理

论基础。

【课程思政融入】

1、在撰写报告时，强调

需要如实反映家庭的财

务状况，不隐瞒、不夸

大。有利于培养学生诚

信的品质。
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数字人视频：理财经理教你学

【总结答疑】

总结完成一份家庭财务情况分析

报告的要点，解答学生问题

问老师

精

打

细

算

任务研

讨与实

践

13min

课堂实训：撰写一份余

先生的家庭财务情况分

析报告

【任务导入】

播放数字人视频，以余先生的视

角出发，寻求理财经理帮其完成

一份家庭财务情况分析报告

【报告研讨】

小组合作以理财经理的角度讨

论余先生的家庭基本信息和家

庭财务情况

【报告实施】

小组分工，整理余先生的家庭

基本信息，结合前面利用创客

【情景创设】

通过创造具体生动和真

实的场景，使学生仿佛

置身于实际情境中，有

助于增强他们的学习体

验和兴趣。

【数智赋能】
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数字人视频：余先生找理财经理

【任务驱动】

要求学生站在理财经理的角度，

为余先生完成一份家庭财务情况

分析报告，内容包括：

1、总结余先生的家庭基本信息

2、分析余先生的家庭财务报表

情况

3、分析余先生家庭的财务能力：

偿债能力、应急能力、盈余能力、

投资能力等

4、总结余先生的家庭财务状况，

指出存在问题，并提出相应的理

理财分析系统分析出余先生的

家庭财务报表情况和财务能

力，指出问题，提出建议，初

步撰写一份余先生的家庭财务

情况分析报告

【智辅分析】

同时也可以用文心一言、豆包

AI智能工具等智能软件，完成

一份余先生的家庭财务情况分

析报告，与学生自己做的分析

报告进行对比，为自己的分析

提供不同的思路参考，取长补

短，最后完善分析报告并上传

至学习通。

智能软件的应用可以为

学生的实训提供辅助作

用，增强学生决策能力。

【沟通互动】

采访是一种有效的师生

沟通方式，可以拉近师

生之间的距离，增强彼

此之间的信任和理解。

【课程思政融入】

思政训练：为余先生完

成家庭财务情况分析报

告时，引导学生也要多

关注自身家庭财务状

况，提高自身家庭责任

感。
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财建议

【讲解指导】

巡查课堂，解答疑问，指导学生

完成实训任务

【采访学生】

采访学生是如何完成此项任务，

了解学生的思考过程、采用的方

法和遇到的挑战

文心一言

豆包 AI 智能工具

【回答提问】

回顾自己完成任务的思路，展

示完成过程

精

打

汇报

12min

以角色扮演的形式汇报

余先生的家庭财务情况

【教师点评】

点评学生的分析报告，指出优缺

【角色扮演】

抽取部分小组，派代表以角色

扮演的形式进行汇报，一人扮

【能力提升】

通过扮演不同角色，从

不同的角度审视家庭财
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细

算

分析报告 点及完善建议

【组织投票】

发放投票活动，选出票数最高的

一组，予以加分奖励

抽取红包加分奖励

演客户（余先生），一人扮演

理财经理，汇报自己组的分析

报告

【生生互评】

学生点评上台汇报的小组

【小组竞赛】

汇报的小组进行 PK，同学们投

票选出角色扮演最出彩、报告

分析最正确的一组

学习通投票

务分析报告，这有助于

提高学生分析问题的深

度和广度，同时，锻炼

学生的表达能力和沟通

能力，提高学生自信。

【相互学习】

生生互评可以促进学生

之间的互相学习，弥补

自评时的不足。

【激发兴趣】

小组竞赛能够直接激发

学生的学习兴趣和热

情，使原本不自信的学

生也愿意参与并尝试，

从而找回自信，提高学

习效果。
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稳

中

求

进

企业

指导

8min

证券公司的理财经理现

场参与课堂教学

【点评汇报】

企业导师观看学生的汇报。对学

生的汇报进行点评，提出改进意

见

【经验分享】

企业导师分享自身的从业经验，

站在行业的角度，提出成为一名

合格的理财经理，学生需要具备

哪些技能和品行

【回答提问】

现场回答学生提出的问题

【记录点评】

记录企业导师提出的不足之

处，后续进行改进

【听取经验】

听取企业导师的经验，拓展职

业视野

【课堂互动】

与企业导师互动，提出疑问

【双师课堂】

企业导师参与课堂教学

可以为学生提供更丰富

的实践经验和行业视

角，对于提高学生的综

合素质和就业竞争力具

有重要意义。

【课程思政融入】

1、通过企业教师指导，

树立职业榜样，培养学

生的敬业精神。

2、企业导师分享从业

经验，强调要遵守职业

道德，遵守国家法律法

规。
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总结

分享

2min

总结与分享本次课内容 【归纳总结】

对本次课的内容和教学情况进行

总结

【学习评价】

发放学生的家庭财务情况分析报

告成绩评定结果

【总结分享】

对本次课的内容和学习情况进

行总结，分享本次课收获

【查缺补漏】

查看评定结果，了解自身对于

重难点知识、技能的掌握程度

【梳理巩固】

加深对知识的理解和记

忆。形成清晰的学习思

路，提高学习效果。

【精准助学】

成绩评定可以更加及时

和有针对性了解学生的

知识掌握情况，并及时

给予帮助和指导。

（三）课后

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图
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量

入

为

出

评价

学生评教与自评 【分析反思】

教师通过教学大数据分析本次课

反馈情况，进行反思并提出改进

意见

【评教自评】

学生在教学平台上对本次课进

行评教和自评

【反馈成效】

为教师改进教学提供有

益的反馈，更好地了解

学生的学习情况和需

求，激励教师不断提高

教学质量。

完善

作品

余先生的家庭财务情况

分析报告

【辅助指导】

在学生完善作品过程中提供指导

【完善改进】

结合企业导师和老师的意见，

进一步完善分析报告

【课程思政融入】

通过不断完善财务分析

报告，培养学生精益求

精的工匠精神。

应用

分享

为家里人撰写一份家庭

财务情况分析报告

【发布任务】

学习通发布课后任务

【辅助指导】

教师为学生完成任务提供答疑指

导，联系企业导师从旁协助指导

【家财报告】

每位同学收集自己家庭的信

息，编制家庭财务报表，最后

做一份自己家庭的财务情况分

析报告，同时向家里人分享理

财知识。

【学以致用】

将所学的理论知识应用

于实践中，有助于加深

学生对财务知识的理解

和应用，提高他们的实

际操作能力。
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【增值评价】

作为增值评价的一部

分，构建多元评价体系。

【课程思政融入】

思政实践：学生帮助家

人编写自身家庭财务情

况分析报告，可以让他

们更加深入地了解家庭

的财务状况和责任，这

有助于培养学生的家庭

责任感，让他们意识到

财务管理对于家庭幸福

和稳定的重要性。

五、教学反思
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授课实效

1、掌握了利用创客理财分析系统进行家庭财务报表的分析和家庭财务指标的分析。

2、掌握了利用 AI 智能软件辅助分析，撰写家庭财务情况分析报告。

3、提高了学生的家庭责任感，增强了金融财商。

4、学生的自主学习意愿、信息化水平、探索创新意识和职业规范水平都有所提高。

改革创新

1、引入教师自建创客理财分析系统和 AI 智能软件辅助决策，提高学生的实操能力和决策能力。

2采用数字人视频创设工作情景，提高实训效果。

3、产教融合，充分利用企业的人力和业务资源，让企业导师参与课堂，实现与职业对接。

4、在教学中全流程融入课程思政，促进学生家庭责任感的提升，培养学生的金融财商。

存在不足
1、在操作创客理财分析系统进行财务分析过程中，部分学生对系统操作不够熟练。

2、课后让学生独自完成一份自身的家庭财务分析报告有一定难度。
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改进设想
1、录制创客理财分析系统操作视频，供学生反复学习；成立学习小组，同学间互相帮助。

2、教师及时给予答疑指导，企业导师同时协助指导。
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